

# 陕西追赶超越的着力点

——对陕西中长期发展战略的思考

## 编者按

2015年初,习近平总书记视察陕西并发表了重要讲话,指出陕西要“追赶超越”。目前陕西正处在追赶超越的重要建设阶段,如何进一步全面系统谋划追赶超越的科学路径,明确陕西追赶超越的着力点,这正是本文的写作背景和所要解决的主要问题。

本文作者曾长期担任省上主要领导,在区域社会经济发展的理论与实践方面积累了丰富的丰富经验,对陕西社会经济的发展问题提出过多项有见地的观点和意见。如在上世纪九十年代,结合省情实际,提出了“以资源换技术、以产权换资金、以市场换项目、以存量换增量”的“四换”战略举措,推动了陕西生产力要素的流动与重组。其成功进行的一批大额度合作项目的开发,在国内外产生了广泛影响,收到了明显效果。2000年前后,提出了把关中开发带建成我国西部“硅谷”的构想。强调要抓住西部大开发的历史机遇,以科技创新为核心,加快推进高新技术产业化发展,加速改造传统产业,推进产业结构调整,围绕重大科技产业化项目培育新的经济增长点,加快关中高新技术产业开发带的建设。

在担任全国政协常委、政协经济委员会副主任及担任中国城市发展研究会理事长期间,本文作者策划了多项对陕西社会经济发展有着重要意义的研究课题,指导陕西城市战略研究所(现西安理工大学陕西城市战略研究院)及合作单位开展了一系列研究工作。包括:关中城市化发展报告、关中城市群现代交通网研究、陕西省环境地质图系暨地质灾害防治研究、陕西汉中休闲城市建设研究、韩城市保护和发展探讨、杨陵农科城发展报告、阎良航空工业城发展报告、洛川县城市化研究、黄陵市建设设想与规划、陕北红碱淖景区旅游资源开发研究、陕北沙漠生态城市群建设研究、秦岭国家公园建设研究等。这些研究报告的完成和被采纳,对推动陕西社会经济更快更好发展发挥了积极作用。

本文作者在从政的同时,长期担任陕西城市战略研究所所长,曾风尘仆仆、多次带领该所研究人员到全省各地进行深入细致的调查研究。2016年9月,在榆林地区开展陕北沙漠生态城市群建设研究调研中的某一天,曾利用早餐时间与府谷县领导就前一天在府谷新区建设调研中发现的问题进一步交流讨论;上午赶赴神木县调研神木新区建设并考察大柳塔镇级市发展状况;下午到横山县调研农村城镇化发展和安置房建设进展,并就横山县改区后的城市发展定位提出见解;晚上赶到定边县,为第二天该县能源产业发展和沙漠化治理调研进行准备工作。以饱满的热情和精力深入基层一线了解实际情况,在严谨细致的调查基础上开展研究,这就是本文作者给城研所所有研究人员留下的深刻印象。

“陕西正处在追赶超越阶段”是习近平总书记对当前陕西发展阶段提出的全新定位和要求。习近平总书记同时强调,陕西作为西北地区的重要省份,是实施“一带一路”建设的重要节点。陕西发展得怎么样,不仅关乎三秦大地父老乡亲的福祉,而且对西部大开发战略、对“一带一路”建设、对西北地区稳定都具有重要意义。陕西正处在追赶超越的重要建设阶段,如何进一步全面系统谋划追赶超越的科学路径,明确陕西追赶超越的着力点,是现阶段首要的规划任务。

本文作者紧密结合陕西三大区域的区位特点和发展现状,认为实现追赶超越的希望在于关中,必须依靠关中。文章将关中发展的战略目标概括为:成为中国西部创新中心;成为“一带一路”建设的重要节点;通过超前发展吸纳陕南陕北贫困人口,加速实现省内全面小康。提出了实现关中战略发展目标的六大实施途径,并进一步明确指出了陕西追赶超越的着力点和落实关中发展战略的九项具体措施。强调陕西要实现追赶超越,希望在关中,潜在在陕北,不仅要重视“点”,更应抓好“面”的发展,以实现陕西中长期发展的战略构想。

本文在“追赶超越”的发展背景下,详细分析了陕西中长期发展战略的实施途径和具体措施,有独特的见解和创新观点,而且时效性较强。希望对相关研究人员有所启迪和帮助。